

中国共产党成立100周年庆祝活动安排发布

将以中共中央名义隆重举行建党百年庆祝大会

23日上午，中共中央召开2021年首场新闻发布会，介绍中国共产党成立100周年庆祝活动有关情况，并答记者问。中共中央宣传部副部长、国务院新闻办主任徐麟说，今年是中国共产党成立100周年。100年来，中国共产党始终坚守为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心和使命，团结带领中国人民顽强拼搏、接续奋斗，取得举世瞩目的伟大成就。中国的发展，既让中国人民过上好日子，也造福世界，促进了人类和平与发展的崇高事业。庆祝中国共产党成立100周年，是我们党和国家政治生活中的大事，国内外高度关注。为庆祝党的百年华诞，党中央将举行一系列活动。

庆祝活动主要包括八项内容

中共中央宣传部分管日常工作的副部长王晓晖介绍，中国共产党已经走过了一百年的光辉历程，已经由一个只有五十几名党员的小党，发展成为拥有9100多万党员的世界上最大的马克思主义执政党。应该说，一百年来，中国共产党在内忧外患中诞生、在磨难挫折中成长、在攻坚克难中壮大，团结带领中国人民开辟了伟大道路，建立了伟大功业，创造了中华民族发展史和人

类文明进步史上的伟大奇迹。

习近平总书记多次指出，一切向前走，都不能忘记走过的路，走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。在我们党百年华诞之际，举行庆祝活动，回顾我们党同人民风雨同舟、生死与共，从胜利走向胜利的伟大历程，总结我们党百年的辉煌成就和宝贵经验，展现进入新时代，在以习近平同志为核

心的党中央坚强领导下，党和国家各项事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，对于激励和动员全党全国各族人民，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，满怀信心迈进全面建设社会主义现代化国家新征程，具有重大而深远的意义。

王晓晖介绍，根据党中央批准的方案，庆祝活动主要包括八项内容。

开展党史学习教育

我们将结合深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，在全体党员中开展党史学习教育。这次学习教育贯穿2021年全年，总的要求是学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，教育引导党员干部学党史、悟思想、办实事、开新局。

隆重举行庆祝大会

我们将以中共中央名义，隆重举行庆祝中国共产党成立100周年大会，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将发表重要讲话。

开展“七一勋章”评选颁授和全国“两优一先”评选表彰

我们将以中共中央名义，向为党作出杰出贡献、创造宝贵精神财富的党员授予“七一勋章”，由中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平签发证书，颁授勋章。我们还将评选表彰全国优秀共产党员、全国优秀党务工作者、全国先进基层党组织；向健在的党龄达到50年、一贯表现良好的老党员颁发“光荣在党50年”纪念章。此外，我们还将组织开展走访慰问获得党

内功勋荣誉表彰的党员、生活困难党员、老党员、老干部和烈士遗属、因公殉职党员干部的家属等活动。

举办“不忘初心、牢记使命”大型主题展览

我们将举办“不忘初心、牢记使命”大型主题展览，全面、系统、生动、立体地展示中国共产党百年的光辉历程、伟大成就和宝贵经验。

举办大型文艺演出

我们将举办庆祝中国共产党成立100周年大型文艺演出，邀请党和国家领导人、获得功勋荣誉表彰的代表、基层党员和群众代表等各界人士来观看。

召开理论研讨会和座谈会

中央宣传部将会同中央组织部、中央党校（国家行政学院）、中央党史和文献研究院、教育部、中国社会科学院、军委政治工作部联合召开庆祝建党100周年理论研讨会；中央组织部将召开全国优秀共产党员、优秀党务工作者、先进基层党组织代表庆祝建党100周年座谈会，还要召开老党员老干部座谈会和党的建设历史经验研讨会；中央统战部将商各民主党派中央、无党派人

士和全国工商联，召开各界人士庆祝中国共产党成立100周年座谈会。

创作推出一批文艺作品和出版物

我们将以中国共产党成立100年来的光辉历史、伟大成就和宝贵经验，以及各个历史时期涌现出来的先进典型为主要内容，制作播出大型文献专题片和专题节目。创作推出一批具有较高思想艺术水平的戏剧、音乐、舞蹈、电影、电视剧等各类优秀文艺作品。推出一批重点党史著作和理论文章，编写推出《中国共产党的100年》等重点出版物。此外，还将以庆祝建党100周年为主题，发行纪念邮票、纪念封和纪念币。

开展群众性主题宣传教育活动

我们将在全国城乡广泛开展“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动。各地特别是在党的历史上具有重要意义的地方，将结合本地实际，围绕党史重要事件、重要活动和重要遗址旧址等组织开展丰富多彩的庆祝活动。

王晓晖说：“按照党中央要求，各项庆祝活动都要严格执行中央八项规定及其实施细则精神，严格落实疫情防控有关要求，确保隆重热烈、务实节俭、安全有序。”

庆祝活动和推进改善民生结合

王晓晖介绍，这次建党100周年庆祝活动，在认真总结和吸收前几次重大纪念活动的成功经验基础上，又努力在各方面进行探索创新。概括起来，主要有这么几个特点：一是突出思想引领。无论是开展党史学习教育、召开纪念大会、举办大型展览还是颁授勋章、评选表彰和文艺演出等，都注意突出思想性。我们希望通过历史和人民是怎样选择了马克思主义、选择了中国共产党、选择了社会主义道路、选择了改革开放；能够深刻认识从石库门到天安门，从红船到中国巨轮，我们党100年所付出的一切努力、进行的一切斗争、作出的一

切牺牲，都是为了人民幸福和民族复兴。在全社会唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好的时代主旋律。

二是注重热在基层。百年华诞，是中国共产党的生日，也是人民的节日。我们将坚持热在基层、热在群众，多搭建便于参与、乐于参与的平台载体，包括通过组织“重温红色历史·传承奋斗精神”、“走进大国重器·感受中国力量”、“体验脱贫成就·助力乡村振兴”等学习体验活动，推荐精品红色旅游线路，办好各类群众性文化活动，最大限度调动群众参与的积极性。

三是着力改善民生。我们将把庆祝活动和推进改善

民生结合起来，从最困难的群体入手，从最突出的问题着眼，从最具体的事情抓起，着力解决好同老百姓生活息息相关的民生问题，特别是抓好普惠性、基础性、兜底性的民生建设，切实增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

四是推动政党交流。中国共产党是一个开放的政党，我们将以建党百年为契机，开展多层次、多种形式的政党对话交流，宣介中国共产党的执政理念和中国的发展道路，同世界各国政党交流和分享治国理政的经验。中国共产党愿与世界各国政党一道，推动建立新型政党关系，推动构建人类命运共同体。

中国共产党党员总数达9191.4万名

中共中央组织部副部长傅兴国介绍，党的基层组织是党执政大厦的根基，是党的全部工作和战斗力的基础。截至2019年12月，全国共有基层党组织468.1万个，党员9191.4万名。我们党历来重视抓基层、打基础的工作，特别是党的十八大以来，坚持大抓基层的鲜明导向，以提升组织力为重点，突出政治功能，把抓重大任务落实作为“试金石”“磨刀石”，打通贯彻落实党中央决策部署的“最后一公里”。大家都知道，也都看到了，在疫情防控、脱贫攻坚、防汛救灾等大战大考中，各级党组织成为中流砥柱，广大党员冲锋在前，充分彰显了党的严密组织体系的组织力、行动力和战斗力。

在党的百年华诞之际，开展“党旗在基层一线高高飘扬”活动，主要目的是激励动员基层党组织和广大党员不忘初心、牢记使命，奋力开新局、奋进新征程。总的考虑是紧紧围绕“建强组织筑堡垒、服务中心作贡献、为民办事解难题”来开展，紧密结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动中推进。

一是充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用。组织各条战线、各个领域的基层党组织，在发展经济、改善民生的主战场，在乡村振兴、基层治理的第一线，在项目建设、科技攻关的最前沿，勇挑重担、攻坚克难，成为群众的“主心骨”。

二是充分发挥广大党员的先锋模范作用。组织开展

党员先锋岗、责任区，志愿服务、承诺践诺等活动，引导广大党员立足本职岗位、争创一流业绩、提供优质服务，切实做到平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危急关头豁得出来。

三是充分发挥党员领导干部的表率作用。推动领导干部带头实践党的群众路线，强化公仆意识和为民情怀，从最困难的群众入手，从最突出的问题抓起，从最现实的利益出发，解决一批老百姓“急难愁盼”的具体问题，增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。同时，还将组织开展走访慰问、学习身边榜样等系列活动，组织新党员入党宣誓、老党员重温入党誓词，激励引导广大党员奋力建功新时代、新征程。

一大批红色题材文艺精品力作将推出

中共中央宣传部副部长胡和平介绍，文艺是时代前进的号角，最能代表一个时代的风貌，最能引领一个时代的风气。回顾中国共产党波澜壮阔的百年历史，我们党团结带领人民争取民族独立、人民解放，实现国家富强、人民幸福，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗，创造了无数可歌可泣的光辉业绩、留下了无数可歌可泣的英雄事迹。在百年奋斗征程中，我们党高度重视文化文艺工作，形成了大量记录历史伟业、展现奋斗历程的优秀文艺作品，这些文艺作品激发了人们斗志、振奋了民族精神，鼓舞着我们从胜利走向胜利。

他表示，今年，围绕中国共产党成立100周年，我们实施了舞台艺术精品创作工程和主题性美术创作项目，组织创作100部不同门类、不同题材的舞台艺术作品。这里面既有革命历史题材的，像歌剧《红船》《沂蒙山》，京剧《红军故事》，舞剧《永不消逝的电波》；也有一些现实题材的，像弘扬脱贫攻坚精神的民族歌剧《扶贫路上》，反映乡村火热生活的彩调剧《新刘三姐》，歌颂伟大抗疫精神的话剧《人民至上》等。我们还将围绕党的百年奋斗历程，创作展出一批主题性的美术作品，这些作品将采取线上线下相结合的方式进行演出演播和展览展示。

庆祝中国共产党成立100周年的文艺演出，大家都非常期待、非常关注。这台演出将以大型情景史诗的形式呈现，综合运用音乐舞蹈、情景表演、广场行进、戏剧演出、视频影像等多种艺术手段，生动展现中国共产党百年来带领人民进行革命、建设、改革的壮美画卷，热情歌颂党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央正确领导下，我们国家取得的历史性成就、发生的历史性变革，展示全面建设社会主义现代化国家的光明前景。（综合新华社、《北京晚报》）

中共中央这场新闻发布会看点极多

一、建党100周年庆祝活动呈现四个特点

- 1.突出思想引领
- 2.注重热在基层
- 3.着力改善民生
- 4.促进政党交流

二、党史学习教育有以下安排

- 1.开展专题学习
- 2.组织宣传宣讲
- 3.召开专题民主生活会、组织生活会
- 4.开展“我为群众办实事”实践活动

三、两个“首次”

首次评选颁授“七一勋章”——

“七一勋章”由党中央设立，是党内最高荣誉，一般在中国共产党成立“逢五、逢十”的年份授予。今年“七一”前，党中央将隆重举行表彰大会进行颁授。

首次颁发“光荣在党50年”纪念章——

颁发“光荣在党50年”纪念章是中国共产党成立100周年庆祝活动的重要组成部分。首次颁发对象是健在的、截至今年7月1日党龄达到50年、一贯表现良好的党员。

四、应对未来风险挑战，党要注重发挥四种力量的作用

- 1.领导的力量
- 2.思想的力量
- 3.制度的力量
- 4.人民的力量

五、文艺精品力作频出

复排民族歌剧《白毛女》、芭蕾舞剧《红色娘子军》、交响合唱《长征组歌》等；

展出国画《江山如此多娇》《奔马》《万山红遍》、油画《开国大典》、雕塑《艰苦岁月》等；

创作歌剧《红船》《沂蒙山》、京剧《红军故事》、舞剧《永不消逝的电波》等革命历史题材作品，及民族歌剧《扶贫路上》、彩调剧《新刘三姐》、话剧《人民至上》等现实题材作品。

六、推动红色旅游发展

推出“建党百年红色旅游百条精品线路”；
举办红色故事讲解员大赛；
举办大学生红色旅游策划创意大赛等。